

宁波新论

高水平推进新一轮全国文明城市创建

陈正良 吴珍波

观点提示

“全国文明城市”是衡量一个城市经济社会发展水平和社会文明程度的重要标志,是国家授予一个城市最高的荣誉称号。多年来,宁波人民齐心协力,成功实现全国文明城市创建“五连冠”。习近平总书在浙江、宁波考察时,赋予了浙江建设“重要窗口”的新目标新定位,市委提出了宁波要当好建设“重要窗口”模范生的要求。宁波要承担好这一角色责任,就必须抬高标杆,在各项工作中以模范生的水准要求自己。当前新一轮全国文明城市创建“重要窗口”模范生的一次全面展示,务求高水平争先进位。为此,在创建实践中,要正确处理好六个方面的关系。



城市夜景(资料图)

一、正确处理“高标准”与“补短板”“扬特色”的关系

作为已取得文明城市创建“五连冠”的先进生,宁波在新一轮创建中理应确立“高标准”的要求。所谓高标准,一是要在文明城市创建中“以最好的形象、最佳的状态、最美的风景”,确保高分获得全国文明城市“六连冠”,体现走在前列“模范生”水准;二是要对标全国乃至世界一流城市,精心精致深化城市文明全域化建设,精明精细匠心打造雕饰城市每一处细节,下深功夫、真功夫提升城市文明品质并形成文明创建长效机制。

要达成此一目标,首先必须对照测评指标体系,高标准、高效率、高质量落实工作举措,使每一项工作都体现走在前列的要求,达到模范生的水准。为此,必须全面做好“补短板”的工作。特别是要针对以往创建工作中的短板漏洞,诸如老旧小区靓化、农贸市场及其周边序化、背街小巷美化、公共厕所洁化、景区景点公益宣传景观化和餐饮店、网吧管理规范化,城乡接合部整治和公共场所母婴室、无障碍环境建设、卫生死角与各类城市伤疤景观改造等工作上的不足,一件件加以弥补解决。与此同时,注重城市特色打造,在文明城市建设中注重挖掘并彰显城市文化个性,注重培育宁波的城市文化特质,大力弘扬“四知精神”,丰富“爱心宁波·尚德甬城”文化内涵,在充分尊重并汲取本区优秀历史文化传统的基础上固本求新,构建现代城市文明,精心培育宁波城市文化品牌。同时,充分彰显城市特色风貌,依托宁波特有的江河湖海、山水形胜,对城市形态、城市轮廓、建筑景观与色彩、标志系统等精心建设,努力塑造层次丰富、疏密有致、高低错落的城市空间形态,创建具有浙东特色、港城风光、江南风情并富现代活力的城市形象。

二、正确处理改善形于外的硬件要素与提升内在的软实力的关系

城市文明创建包括硬件要素改善和软实力提升两大部分。在创建文明城市实践中,需要按照适度超前、综合配套的原则,不断建设完善城市基础设施和各种有形的硬件环境条件,加快提升城市空间承载和环境承载能力,不断完善公共服务设施、市政设施、公共文化设施等,解决好各类常见“城市病”,使城市功能更加完备、环境整治优美、更加宜人宜居。但城市文明形于外的硬件设施环境仅是其物质基础,城市文明更重要的体现是其文明的内在素养,即城市软实力。例如,城市较高的综合治理水平、富有吸引力的特色城市文化、城市拥有的人才存量及对人才的吸引能力、良好的市民素质、温馨宜人的人文环境、有魅力的城市形象,凡此种种。提升城市软实力是一项系统工程,需要有厚实经济实力作基础,更有赖于市民整体文明素质的提高,有赖于城市精神的育成与弘扬;不仅需要各类优秀人才的汇聚支撑和创造,也需要先进文化的引导和感召;不仅需要富有创新活力的机制、制度的驱动保障,也需要富有魅力的城市形象的充分展现……文明城市创建,是城市软实力

建设的重要实践载体,涵盖了经济、政治、文化、社会、生态文明建设和党风政风民风社会风气建设等方面内容,将对城市的发展产生巨大影响。

为此,宁波在文明城市创建实践中,必须在提升改善城市硬件设施和环境条件之外,加大力度抓好市民素质的培育提升、区域精神的涵养凝练、文化教育事业的加快发展、创新意识和能力的增强提高、各类人才培养引进、人文环境的营造优化和城市形象的塑造传播,积极推进搞好文明好习惯养成工程、群众性爱国卫生运动、中国好网民系列活动、倡导绿色低碳生活方式等各种扎实有效的精神文明建设创造性实践的广泛实施,从而不断提升城市文明水平的提升。

三、正确处理文明创建基础工作与完善城市治理体系、提高城市治理能力的关系

创建文明城市需要做好城市基础设施建设和夯实基础文明等常规项、基本功,但又必须体现创建活动与时俱进的新的更高要求,通过文明城市创建的深化、提高,推进城市治理体系的完善和城市治理水平的不断提高,以此达成文明创建的升级,更好地达到满足市民对日益美好生活期盼的需要。文明城市既是建设出来的,也是科学治理出来的。因此,要建设一个更高水准的文明城市,就需要在完善城市治理体系、提高城市治理能力上作进一步努力。

这就要求结合文明城市创建实践,尊重和把握城市发展规律,学习掌握城市治理的科学工作方法。要从构成城市诸多要素、结构、功能等方面入手,对涉及城市发展的一系列重大问题进行深入研究和周密部署,系统推进各项治理工作。随着科技进步和管理经验的积累,与时俱进不断完善城市管理和治理,改变粗放型、经验型城市治理方式,加强城市治理数字化平台建设和功能整合,建设完善的综合性城市治理数据库,增强城市统筹协调能力和贯彻执行能力以及信息传递效率,融“全周期管理”意识于城市治理的方方面面。城市治理作为一个聚合性的系统工程,必须遵循以人为本、科学发展、改革创新、依法治理的基本原则,坚持集约发展,统筹规划,抓住重点,并以“绣花”功夫做好各项具体治理工作,着力提升城市发展可持续性,城市治理体系和治理能力现代化就一定能够不断跃上新台阶,而城市文明也必将随着城市治理体系的完善和城市治理水平的日益提高而内蕴于其中。

四、正确处理“争面子”与“强里子”的关系

“全国文明城市”无疑是一座城市响亮的牌子和亮丽的名片,但文明城市创建不是为创建而创建,其根本目的在于以此为抓手,促进城市经济社会全面发展、提升城市品位、优化社会治理、增进民生福祉。“全国文明城市”牌子带来的不仅是“面子”,更是能够让生活其中的人们享受到实实在在的幸福指数提升的“里子”。

因此,在创建工作中,必须以持续推动城市经济社会全面发展进步和社会文明程度不断提升为目标,围绕创建指标体系各项要求,进一步夯实文明城市创建

的各项基础工程,在整治顽疾上持久发力,在习惯养成上春风化雨,在制度落实上从严到底,扎实有序推进各项创建工作,既在优化美化城市环境,提升城市“颜值”和城市环境“气质”上做实事,又要在养成人们文明习惯、塑造文明新风、丰富提高城市文明“涵养”上下真功夫,让城市品质更加彰显,让市民生活更加幸福。

五、正确处理政府主导与人民主体的关系

政府在创建文明城市中的主导作用主要体现在统筹规划、引导、服务和推动等方面。因此,在文明城市创建过程中,政府必须发挥好组织领导和顶层设计的作用,坚持系统治理、依法治理、源头治理、综合施策,强化执行力,有效提升城市建设和治理的科学性和效能。同时,要充分发挥好人民群众在创建文明城市中的实践主体作用。“民之所望,政之所向”,作为一项德政工程,文明城市创建工作,必须始终坚持以人民为中心、创建依靠人民、创建惠及人民,并将之作为文明城市创建的着眼点和落脚点。

为此,一要积极宣传,广泛发动参与。要借助各类媒体,传播文明理念,倡导文明行为,引导广大市民从自身做起,从小事做起,增强文明素质、培养良好习惯,营造人人参与共建的创建氛围。二要把创建活动和切实解决人民群众关心的问题紧密结合起来,通过创建不断增强人民群众的获得感、幸福感。三要在总结宁波创建文明城市中取得的成绩和经验基础上,不断深化群众性文明创建活动,倡导各种文明创建志愿服务,实现文明创建人人参与,文明城市人人共享。同时,还要充分发挥先进典型的引领作用,促进全社会形成文明向上的强大力量。

六、正确处理创建文明城市“评时”与“平时”的关系

文明城市创建,重在建设,贵在积累;没有最好,只有更好;永在进行时,没有完成时。因此,创建工作本身就是一场又一场的持续接力运动。文明创建的成绩如何,见之于“评”时,但功在平时。一方面,我们必须清晰明了“评时”要求,切实增强思想自觉和行动自觉,对标对表找差距,聚焦聚力破难题,分类分项抓落实。另一方面,文明创建更重要的是靠“平时”多下功夫,靠日积月累的建设涵养,把功夫下在实处。

必须坚持常态化推进创建工作,久久为功、持续用力。作为“五连冠”全国文明城市,文明城市创建工作早已成了宁波城市发展和市民生活的日常构成。深化宁波文明城市创建活动,无论是基础设施的完善、居住环境的改善、城市形象的提升、市民文明素养的涵育,还是各种文明细节的改善与提升,重要的就是需要有一如既往的日复一日、滴水穿石的坚持。因此,文明创建,需要的是每一位参与者用心用力、于平时,认认真真、踏踏实实,知责尽责,注重点滴累积,加以积极奋斗努力,文明必然成为宁波的城市特质和最美丽的风景线。

(作者单位:浙江省中国特色社会主义理论体系研究中心宁波大学基地、宁波大学马克思主义学院)

千在实处 走在前列

推进浙江新发展的思考与实践
习近平

之江新语

习近平 著

我在宁波学新语

谋事创业当“功成不必在我”

潘东旭

《之江新语》中有一篇《要甘于做铺垫之事》的文章。习近平同志开篇写道:领导干部要以正确的政绩观为指导,抓好各项工作。“功成不必在我”,要甘于做铺垫性的工作,甘于抓未成之事。“功成不必在我”,意在打基础、谋长远,意味着眼前要做的事未必会马上见到成效,也可能成功的桂冠会戴在别人头上。不汲汲于一时的功名政绩,重“潜绩”而轻“显绩”,照见的是不计当时誉、追寻千秋功的精神境界与胸襟气度。

干事业如同栽树,基础性、铺垫性的工作便是那根系的悉心培育,是立足当前、着眼长远的百年大计。若没有一以贯之的根基巩固和长期默默无闻的动能积蓄,日后的厚积薄发、长远发展便无从谈起。倘若急功近利,囿于一时的政绩名声,执着于刻上自己的印记标识,就容易落入形式主义的窠臼,会忽视甚至违背发展的内在规律,变成层出不穷的瞎折腾,地区发展的连

续性便会被破坏。

前人栽树,后人乘凉。没有先辈们无私忘我、默默无闻的奋斗,没有甘为人梯的奉献精神 and 责任担当,今日之事业绝不会有这样坚实的基础,我们就不能站在今天的高度上去眺望更美好的未来。今时今日,我们也必须以先辈为榜样,甘于做铺垫性之事,以“功成不必在我”的境界谋事创业,切实做好功在当代、利在千秋、惠及万代的基础工程。

道阻且长,行则能至。有了打基础、利长远的“栽树工程”,还要有一张蓝图绘到底、一茬接着一茬干的毅力恒心。习近平在浙江担任省委书记时擘画的“腾笼换鸟、凤凰涅槃”推动转型升级、从山海协作到城乡一体化发展,从建设文化大省到践行“两山”理论,正是经过一任又一任党员干部的不懈努力,才逐步变为浙江大地的生动实践。前行的方向一旦锚定,漫长的接力便已开始,每个人都是其中不可或缺的重要一棒。

(作者单位:市退役军人事务局)

做工作要“目中有人”

徐秉毅

2003年,浙江大旱,历史罕见。时任浙江省委书记的习近平同志在那年8月的一篇短文《抗旱要目中有人》中写道:抗旱要“目中有人”,这个“人”,就是人民群众。今年年初,新冠肺炎疫情暴发,习近平总书记在疫情防控与复工复产的关键时期来浙江、宁波考察,在北仑区大榭高端汽配模具园区叮嘱工人们:既要保证生产任务,还要保证身体健康。17年来,从自然灾害,到突发疫情,不论面对什么样的困难,习近平总书记始终把工作的重心、聚焦在人民群众的切身利益上,始终“目中有人”。

树立“目中有人”的工作观,就是要带着深厚感情为群众工作。服务群众,不能只落在工作指标、考核数据上,更要落在关乎群众切身利益的身边事上。作为公路管理从业者,就是要用心服务、专注脚下、管好路网,不仅要管好“路”,也要管好“路边的人”,注重沿途居民的切身利益。在养护好公路绿化的时候,注重细节,做好修剪,保障沿途居民的采光诉求;在干好公

路大中修工程的时候,要及时保障,纾解沿途居民对震动的担忧。

树立“目中有人”的工作观,更要在工作中不断提升工作能力。近期,单位组织学习了《2019年海曙区行政败诉典型案例》,在案例中,有的单位就是因为拆除违建时没有弄清楚执法权限范围,出现了“本领恐慌”,甚至被告上了法庭。因此,要重视结合新形势、新诉求学习,在服务群众的工作中不断提升履职能力。

(作者单位:海曙区交通局公路管理段)

宁波日报复刊40周年·评论理论座谈会召开

6月6日上午,宁波日报报业集团召开“宁波日报复刊40周年·评论理论座谈会”。20多位评论作者、理论专家等参加了座谈。

座谈中,大家一致认为,评论理论是党报的旗帜和灵魂,做好评论理论工作是党报义不容辞的职责和使命。宁波日报作为宁波市委机关报,一直高度重视评论理论工作。40年来,宁波日报评论理论工作始终坚持正确导向,勇立时代潮头,坚持开拓创新,注重队伍建设,精品佳作迭现,产生了广泛社会影响。

宁波日报长期坚持“开门办报”理念,拥有一支“请之能来、来之能写、写之能用”的评论理论作者队伍,为宁波日报评论理论发展壮大作出了重要贡献。宁波日报的评论栏目和理论版面也成为“上情下达、下情上传”,促进社会沟通的桥梁,发挥了统一思想、引导舆论、凝聚共识、推动发展的重要作用。今后,宁波日报评论理论工作要在已有成绩的基础上,进一步巩固和扩大优势,砥砺奋进担使命,提质进位谋新篇。

(李磊明)



座谈会现场(朱晨凯摄)